

EMERGENCE OF COLLECTIVE FARMS AND DEKULAKIZATION IN THE MIDDLE VOLGA (FOR EXAMPLE ULYANOVSK DISTRICT)

T.R. Latypov, 2nd year student of the energy department

Supervisor: S. Osipov, Ph.D., Associate Professor

FGBOU VPO "Ulyanovsk State Technical University"

8 (8422) 778071 valery.petuhov2010 @ yandex.ru

Keywords: collectivisation of the peasantry, the collective farm.

The work is devoted to the process of destruction of private farms and the establishment of collective farms in the Simbirsk province in the late 20th - early 30s. 20. The author concludes that the ambiguous implications for the process of socio-economic development of the province.

**РЕЗУЛЬТАТЫ АГРАРНОЙ РЕФОРМЫ Н.С. ХРУЩЁВА
В УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

И.С. Лушин, студент 1 курса инженерного факультета

Научный руководитель – Гердт Н.Е.

кандидат исторических наук, доцент

ФГБОУ ВПО «Ульяновская государственная

сельскохозяйственная академия»

Ключевые слова: *аграрный, реформа, Н.С. Хрущёв, техническая оснащённость, посевные площади, поголовье скота, капиталовложения*

Работа посвящена аграрной реформе Н.С. Хрущёва во второй половине 50-х годов XX в., выявлены причины необходимости её проведения, на примере Ульяновской области рассмотрены её результаты.

Во второй половине 1953 г. начались преобразования в экономике страны. Необходимость преобразований в сельском хозяйстве была вызвана следующими причинами: с 20-х годов XX в. деревня развивалась как сырьевой придаток города; обмен продукцией не был эквивалентным; из-за низких закупочных цен затраты на ведение сельского хозяйства превышали прибыль; повышались налоги; становились дорогими услуги МТС; жёстко регламентировалась деятельность всех сельскохозяйственных предприятий; преобладала низкая оплата труда.

Повышение благосостояния народа объявлялось одной из центральных задач нового руководства. Для её разрешения началась разработка новой аграрной политики. Центральное место в ней занимали: увеличение капиталовложений в сельскохозяйственное производство; повышение государственных закупочных цен на сельхозпродукцию; совершенствование налоговой политики: были снижены налоги с личных подсобных хозяйств крестьян и вводилась новая система налогообложения; расширение экономической самостоятельности колхозов. Предпринимались шаги по улучшению технической оснащённости колхозов и совхозов, увеличились поставки селу сельскохозяйственных машин.

С окончанием Великой Отечественной войны сельское хозяйство Ульяновской области вступило в новый этап своего развития. К 1950 году область по посевной площади, поголовью крупного рогатого скота, в том числе коров и свиней, превзошла довоенный уровень.

В соответствии с решением мартовского Пленума ЦК КПСС (1962 г.) перестроена структура управления сельским хозяйством области. Созданы комитет по сельскому хозяйству во главе с первым секретарём обкома КПСС, областное управление производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов и пять территориальных производственных колхозно-совхозных управлений (в скобках перечислены объединяемые ими районы):

1. Барышское (Барышский, Кузоватовский, Инзенский).
2. Карсунское (Карсунский, Сурский, Вешкаймский).
3. Мелекесское (Мелекесский, Чердаклинский, Старо-Маинский, Ново-Малыклинский).
4. Ново-Спасское (Ново-Спасский, Радищевский, Николаевский, Ст.-Кулаткинский, Павловский).
5. Ульяновское (Ульяновский, Богдашкинский, Тереньгульский, Сенигилеевский, Майнский).

За 1953-1961 годы в среднем на колхоз посевные площади выросли вдвое, а поголовье скота – в четыре раза. В то же время стоимость основных средств производства и денежный доход увеличились в десять раз. В условиях до 1953 года на достижение указанного роста колхозам области потребовалось бы 20 лет.

В сравнении с довоенным 1940 годом численность тракторов (условных) в сельском хозяйстве области возросла более чем в полтора раза. Одновременно с расширением тракторного парка происходит активный процесс замены тракторов старых марок более современными. За 1950-1961 годы количество тракторов ДТ-54 и МТД-54 увеличилось в 12 раз, численность тракторов КД-35 и КПД-35-38 выросла в 28 раз. В сравнении с 1950 годом количество грузовых машин в сельском хозяйстве области увеличилось в 1,7 раза.

В области были электрифицированы все совхозы и две трети колхозов. В сравнении с 1953 годом потребление электроэнергии на производственные цели и освещение возросло более чем в шесть раз. За это же время количество электромоторов увеличилось в колхозах почти в 11 раз, а в совхозах почти в четыре раза. В области начали пользоваться электроэнергией почти половина колхозников.

За 15 лет средняя выработка на один условный трактор возросла в колхозах с 268 до 681 гектара, а в совхозах почти в три раза. За 1958-1960 годы производительность труда в колхозах и совхозах возросла на 20 %, в том числе в растениеводстве – в 1,4 раза и животноводстве – на 14 %.

Выполняя решения мартовского (1962 г.) Пленума ЦК КПСС, колхозы и совхозы области улучшили структуру посевных площадей, значительно сократили площади под малоурожайными культурами, ликвидировали чистые пары.

Это дало возможность в 1962 году по сравнению с 1961 годом увеличить посевы зерновых и зернобобовых культур на 158 тыс. гектаров (в том числе пшеницы на 54 тыс. гектаров; гороха, кормовых бобов и вики на 65,2 тыс. гектаров; проса на 25 тыс. гектаров), а также расширить площади под кукурузой на 73,4 тыс. гектаров, сахарной

свёклой – на 23,3 тыс. гектаров. Посевные площади под зерновыми культурами в 1962 году составили 1 191,1 тыс. гектаров.

Средний сбор зерновых культур с гектара за четыре года был на 2,3 центнера выше, чем за предшествующий четырёхлетний период (1954-1957 годы). В 1962 году урожайность зерна с гектара превысила уровень 1961 года на 2,8 процента, а валовый сбор – в 1,4 раза, что позволило колхозам и совхозам области продать государству сверх плана почти шесть миллионов пудов хлеба.

В этом нашло отражение повышение агротехнического уровня возделывания культур. В частности, сроки сева яровых за последние годы сократились на 2-3 дня, удельный вес сортовых посевов зерновых культур поднялся с 86 % в 1953 году до 93 % в 1962 году, больше стало вноситься в почву удобрений, сократились потери зерна при уборке.

В 1962 году свыше 82,4 тыс. гектаров занимали технические культуры. Основной технической культурой в области являлся подсолнечник. За период 1958-1962 годов ежегодный валовой сбор этой культуры составил в среднем 30,6 тыс. тонн, что на 4,2 тыс. тонн больше, чем за период 1954-1957 годов.

В 1962 году было произведено картофеля на 20 % больше, чем в 1953 году, несмотря на некоторое сокращение посевной площади. В 1962 году было собрано 85,6 тыс. тонн овощей, или в полтора раза больше, чем в 1953 году.

В области была проведена работа по укреплению кормовой базы для животноводства. В 1962 году свыше 530 тыс. гектаров пашни было занято под кормовыми культурами. Это было в 1,2 раза больше, чем в 1953 году.

Наряду с расширением площадей под посевами кормовых культур произошла коренная замена малоурожайных культур более урожайными. Теперь основными кормовыми культурами стали кукуруза, сахарная свёкла и зернобобовые. В 1953 году кормовые корнеплоды были представлены набором культур, которые в условиях области давали не более пяти центнеров кормовых единиц с гектара. Теперь же кормовые корнеплоды в основном представлены сахарной свёклой, посевы которой на кормовые цели в 1962 году составили почти 33 тыс. гектаров. Сахарная свёкла в условиях области способна дать более 450 центнеров корней с гектара. Об этом свидетельствует опыт колхоза им. Вавилова Инзенского района, который в засушливых условиях 1961 года собрал 470 корней свёклы с каждого из 40 гектаров посева.

До 1953 года силосные культуры в основном были представлены подсолнечником. Затем эта культура полностью заменяется кукурузой. В сравнении с 1955 годом посевы кукурузы возросли более чем в два раза и достигли 262 тыс. га. В совхозах и колхозах области в 1961 году было посеяно по 14,3 гектара кормовых культур в расчёте на каждые 100 гектаров пашни.

Площади под плодово-ягодными насаждениями возросли более чем в пять раз. К началу 1961 года под плодово-ягодными насаждениями было занято 11,1 тыс. га, в том числе под семечковыми (яблоки, груши) – 8,5 тыс., косточковыми (вишня, слива) – 1,5 тыс. и под ягодниками – 1,1 тыс. га.

Одновременно с этим произошли существенные изменения в распределении поголовья скота между категориями хозяйств. В сравнении с 1941 годом удельный вес колхозного и совхозного поголовья в общей численности скота вырос по крупному рога-

тому скоту с 38 до 70%, в том числе по коровам с 18 до 54 %. В колхозах и совхозах было сосредоточено выше 85 % свиней и около половины овец. Рост поголовья скота сопровождался породным улучшением животных. За 10 лет доля породных животных среди крупного рогатого скота выросла с 48 до 84 %, по свиньям – с 61 до 100 % и овцам – с 46 до 95 %. Породный крупный рогатый скот на 94,7 % был представлен бестужевской породой. На долю симментальского скота приходилось немногим более 5 %.

После 1956 года численность всех специалистов с высшим и средним специальным образованием, работающих непосредственно в колхозах и совхозах, увеличилась с 1 504 до 2 064 человек. За 1958-1962 годы удельный вес председателей колхозов, имеющих высшее и среднее специальное образование, поднялся с 34,9 до 60,4 %. Каждый третий председатель колхоза работал в этой должности свыше трёх лет. Из 42 директоров совхозов свыше 82 % имели высшее и 10 % – специальное образование.

Однако административные методы руководства и стремление к немедленному успеху обуславливали непоследовательность этой линии в аграрной политике.

Библиографический список:

1. moilekci.ru > [Все дисциплины](#) > [История](#)
2. refu.ru/refs/33/7487/1.html
3. drevnijmir.ru/fo/ljudi/20/index.php?id=126
4. www.bankreferatov.ru/db/.../77765CC298427392C325700B001EB2..
5. ecsocman.hse.ru/ons/msg/18095276.html
6. Справочник пропагандиста и агитатора. Ульяновское книжное издательство, 1962. Под ред. И.Д. Пискунова.

RESULTS AGRARIAN REFORM, N.S. KHRUSHCHOV ULYANOVSK REGION

**I.S. Lushin, 1st year student at the Faculty of Engineering
Supervisor - Gerd, N.E. Candidate of Historical Sciences,
Associate Professor**

FGBOU VPO "Ulyanovsk State Agricultural Academy"

Keywords: agrarian reform, NS Khrushchev, technical equipment, acreage, livestock, investment

The work is devoted to agrarian reform, NS Khrushchev in the second half of the 50s of the twentieth century., Revealed her reasons for the need of the example of the Ulyanovsk region considered its results.